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2018年6月1日下午，院长朱元利主持召开院长办公会议。会议研究审议了相关议题,并形成会议纪要如下：
一、会议听取了中国掷球学院有关工作情况的汇报。
会议认为，地掷球作为我院传统优势项目，不仅为全国培养出了许多优秀的地掷球运动员，而且拥有一批优秀的教练员队伍，项目优势明显。2021年第十四届全运会即将地掷球项目列为比赛项目,中国掷球学院也于2017年9月落户我院，“天时、地利、人和”的有利条件，为我院地掷球运动提供了广阔的发展空间。
会议强调，学院要抢抓机遇，充分发挥我院得天独厚的优势，掷球学院要积极筹划组建地掷球队伍，做好掷球学院日常管理、训练、选材工作，争取在第十四届全运会为我省争金夺银，贡献西体一份力量。
会议决定，（一）设立学院承担第十四届全运会掷球项目代表队筹备领导小组，组长由雷甲谋同志担任，郑文海、高新友、张鹏华、许伟任副组长；成立教练组，聘请高卫同志为总教练，索文涛、刘转（兼）任主教练员，王杨、赵厦担任助理教练，运动员选拔范围以我院地掷球主修学生、在职年轻教师及我院毕业且工作在西安本地的学生为主；（二）给掷球学院拨付10万元启动经费，用于第十四届全运会地掷球运动队筹建工作；（三）掷球学院与国家体育总局积极沟通，申请掷球运动等级管理评审权；（四）争取2019年在我院单独招生项目中增设地掷球项目招生试点；（五）《掷球运动》杂志业务工作、编辑部人员交由掷球学院统一管理;（六）掷球学院积极组织力量，申报国家体育总局冬奥项目的冰壶训练基地。
二、会议听取了计划财务处关于学院财务状况的工作汇报。
会议认为，财务工作不是简单的后勤服务工作，而是整个学院通畅运营的重要保障。近期，由于鄠邑新校区建设及上级“生均经费”不到位等原因，我院账务出现一定困难，计划财务处要克服困难，主动作为，保障我院财务工作正常运转。
会议强调，学院要严格财务管理，强化勤俭办学的思想，积极探索“开源节流”的好办法，将每一分钱都用在“刀刃”上， 为我院发展保驾护航。
会议决定，计划财务处与东开办积极磋商，由东开办筹措300万元，主动偿还部分我院西安中体产业有限公司与北京中体产业有限公司合同账务。
三、会议听取了体育传媒系关于我院建立体育健康MOOC中心的工作汇报。
会议认为，MOOC是校本资源优势，也是高校发展需要。我院在MOOC建设方面具有一定的基础，结合我院体育类专业优势，建立“西体品牌”MOOC平台，具有较强的可行性，也可提升我院在陕西省乃至全国高等体育教育领域的影响力。
会议强调，学院要紧跟高校发展改革大趋势，积极加入互联网+教育平台建设，充分利用中央财政支持地方高校项目建设政策，整合已有的平台，尽快制作出更好地MOOC，为我院追赶超越做出贡献。
会议决定，由分管院领导负责，教务处牵头，计算机网络中心做好技术服务，体育传媒系协助拍摄，尽快启动“体育健康MOOC中心”的建设。
四、会议听取了基建处关于我院鄠邑新校区规划设计方案的工作汇报。
会议认为，鄠邑新校区建设已刻不容缓，在学院主要领导和分管领导大力支持下，建设工作已取得了显著进展。鄠邑新校区规划设计招标工作，在公开、公正、公平择优前提下，严格遵守招投标法律程序开展工作。规划设计具有超前设计思维和理念，也符合我院发展实际。
会议强调，前期规划设计是新校区建设的关键，科学的规划设计是成功的一半。鄠邑新校区规划设计要突显体育学院特征，以符合全运会赛事要求，满足教学、训练需求以及赛后遗产可迅速转化为承办单项赛事和集训基地为设计目标，以绿色、智能、节能、节约型为规划设计理念，建设新校区的规划设计。
会议还听取了基建处关于鄠邑校区规划设计开标情况的汇报。西北规划设计院中标本项目。
会议同意手球馆的建设位置和外观形状。
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