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2018年1月16日上午，党委书记黄道峻同志主持召开了党委会议，形成会议纪要如下：
第一阶段：党委理论学习中心组学习
第二阶段：党委会
一、会议听取了党委组织部关于学院第六次党代会有关工作的汇报。
会议认为，学院第六次党代会的胜利召开，关系到集中全院教职工智慧、凝聚全院教职工力量、振奋全院教职工精神，制定符合学院工作实际、代表全院教职工意愿和利益的发展蓝图；关系到选举产生让组织放心、教职工满意的党委班子；关系到保持良好发展势头，开创今后五年学院事业发展的新局面。本次党代会的召开，必将发挥承前启后、继往开来的历史性作用，对学院事业发展产生重大而深远的影响。
会议强调，要从对党负责与对全院教职工负责相统一的高度、从学院事业发展全局和战略的高度、从推动学院全面深化改革的高度，充分认识开好这次党代会的重要意义。要把思想认识统一到院党委的决策部署上来，努力把这次党代会开成一个凝聚人心、鼓舞士气、团结奋进、共谋发展的大会。
会议决定，同意党委组织部关于印发《关于成立西安体育学院第六次代表大会筹备工作领导小组的通知》《中共西安体育学院委员会关于筹备召开中国共产党西安体育学院第六次代表大会的通知》《中国共产党西安体育学院第六次代表大会筹备工作日程表》；请刘子实同志牵头负责工作报告的起草工作，朱元利同志把关。
会议要求，各院领导要做好分管领域历史资料收集的把关工作，并充分征求各部门意见。工作报告要对学校过去11年的工作进行回顾的同时，对未来5年的工作还要提出新的更高的要求，要具有较高地针对性和可操作性。大会筹备工作依据《日程表》，以大会召开时间倒推，缜密部署实施计划，确保会议的顺利召开。
二、会议学习传达《中央陕西省委高教工委关于认真开好2017年度高校校级领导人员民主生活会的通知》《中共陕西省委高教工委关于转发省委组织部<关于2017年度县以上党和国家机关党员领导干部民主生活会有关工作的补充通知>的通知》精神，并听取了组织部关于召开院级班子民主生活会工作安排。
会议认为，高校领导班子民主生活会是学习贯彻十九大精神的重要举措，是落实习近平总书记关于纠正“四风”不能止步、作风建设永远在路上的重要指示精神的实际行动，对于提高院党委班子组织力，突出政治功能，发扬党内民主、加强党内监督，贯彻党的决定、领导，自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作，为实现新时代学院追赶超越提供思想保障。
会议强调，要严格按照《通知》要求，统一思想，提高认识，以认真负责的态度，坚持严的标准、严的措施、严的纪律，时间服从质量，坚决杜绝形式主义和走过场的现象出现，扎实做好民主生活会的各项准备，确保民主生活会开出高质量、开出新气象。
会议要求，各位班子成员要认真学习《通知》精神，做好征求意见、调研和谈心工作，对照“不忘初心和使命”，紧扣“六个聚焦”，认真查摆问题和差距，要坚持严的措施、严的纪律，坚持“团结—批评—团结”，实事求是、出于公心，讲党性不讲私情、讲真理不讲面子，严肃认真提意见，满腔热情帮同志，紧密联系个人实际，深入查找存在的问题，深刻剖析问题产生的根源，明确整改方向。
会议决定，（一）党委组织部牵头组织干部、教职工、各民主党派代表召开座谈会和书面征求意见，并邀请纪检办公室同志届时参加座谈会；（三）院领导班子做好相互间的谈心交流，并与分管部门负责人和代表谈心交流征求意见；（四）院领导班子要参加所联系部门的民主生活会。
三、会议听取了党委组织部关于有关人事工作的汇报。
会议决定，原则同意祝博文同志调至鄠邑新校区建设指挥部领导小组办公室工作，享受副科级待遇不变，寒假期间仍按沣峪校区管委会的假期安排做好值班工作，下学期开学正式调至鄠建办。
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