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2018年9月20日下午，党委书记黄道峻同志主持召开了党委会议，形成会议纪要如下：
第一阶段：党委理论学习中心组学习
第二阶段：党委会议
一、会议听取了学生处、思政部关于形势与政策课程与管理工作的情况汇报。
会议认为，形势与政策课程是理论武装时效性、释疑解惑针对性、教育引导综合性都很强的一门高校思想政治理论课，在大学生的思想政治教育中具有不可替代的重要作用。目前，我院形势与政策课程由辅导员兼任授课，因各种客观原因，致使课程无法达到预期教学效果。为贯彻落实教育部相关文件精神，应对形势与政策课程进行相应的教学改革。
会议强调，要将形势与政策课纳入思想政治理论课管理体系，及时、准确、深入地推动习近平新时代中国特色社会主义思想进教材进课堂进学生头脑，宣传党中央大政方针，牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，培养担当民族复兴大任的时代新人。
会议决定，（一）同意成立形势与政策教研室，设教研室主任、副主任各一名，由思政部统一管理；人事处按相关规定办理；（二）原则同意在条件成熟时，设立形势与政策教研室党支部；组织部根据《党章》相关规定办理；（三）同意形势与政策教研室教师从思政部教师、辅导员和党政领导干部中遴选；思政部要加强教师队伍管理，确保课堂教学质量。
会议要求，（一）形势与政策教研室要定期组织任课教师开展集体备课，确定教学专题、明确教学重点、研制教学课件、规范教学要求；（二）以职称评审为杠杆，鼓励优秀辅导员竞争选聘形势与政策课程兼职或专职教师；（三）思政部、学生处商教务处，根据学院实际和学生需求，拓宽教学内容，合理开发设计新课程，一方面利于学生全面发展，另一方面促进部分辅导员职称评审的课时要求；（四）要统筹考虑民族预科班思政课教学；（五）对于辅导员队伍要提高入职标准，增加待遇，加大管理力度，抓好素质提升工作。
二、会议听取了组织部关于学院领导班子“约法八条”的工作内容的汇报。
会议认为，学院领导班子的表率作用是关乎学院事业发展的关键性因素。制定院领导班子“约法八条”的目的，旨在充分发挥学院领导班子的核心作用，全面落实全面从严治党，防止交叉管理，进一步提高工作效率，促进依法办学治校水平，推进学院各项事业更好更快地发展。
会议强调，学院领导班子要有“打铁还需自身硬”的决心，以身作则，遵守“约法八条”，形成守纪律、讲规矩的浓厚政治氛围和政治习惯，努力营造良好的发展环境和政治生态环境，为学院事业健康和谐发展打下坚实基础。
会议决定，原则同意组织部拟定的学院领导班子“约法八条”。
会议要求，会后请组织部结合各位院领导所提建议做适当的修改，形成具有可操作性的条约。
三、会议听取了研究生部关于成立西安体育学院学科建设工作领导小组的汇报。
会议认为，在陕西省教育厅开展“四个一流”建设中，我院获批陕西省国内一流学科建设高校。为推进我院学科建设工作持续、稳定发展，进一步提高学科建设水平和人才培养质量，成立学院学科建设工作领导小组是非常有必要的。 
会议强调，学院要按照党中央、国务院关于建设“双一流”的决策部署，以马克思主义为指导，加强党对高校的领导，坚持社会主义办学方向，坚持中国特色、世界一流，坚持内涵建设，采取有力措施，支持推动我院一流学科建设加快发展，取得更大的成效。
会议决定，同意成立西安体育学院学科建设工作领导小组，组长由朱元利同志担任，刘新民同志担任常务副组长，刘子实、文立新、陈彦、谢英四位同志任副组长，成员由各学科团队带头人、研究生部与相关职能部门负责人组成。学科建设工作领导小组下设办公室，办公室由研究生部牵头，负责全院学科建设与管理等日常工作。
四、会议听取了学院全面推进内部控制建设工作领导小组相关工作的汇报。
会议认为，由于我院领导班子和部分职能部门负责人员调整，为充分发挥全面推进内部控制建设的职能，需对全面推进内部控制建设工作领导小组人员进行适时调整。
会议强调，全面推进内部控制建设是依法治校、科学管理的内在要求和提高内部治理水平的重要举措，学院要加强组织领导，坚持全面建立、有效实施的原则，实现我院全面推进内部控制建设全覆盖。
会议决定，同意调整学院全面推进内部控制建设工作领导小组人员，组长由朱元利同志担任，文立新任常务副组长，刘子实、陈彦、刘新民、赵军、李富生、谢英等同志任副组长，成员由党政办、组织部、纪委、人事处、计财处、国资处、后勤处、基建处等部门负责人组成；领导小组下设办公室，办公室工作由计划财务处牵头，负责全院的内部控制建设工作。
 五、会议听取了组织部有关人事的工作汇报。
会议决定，（一）根据2014年12月31日学院党委下发《西安体育学院处科级干部选拔任用实施细则》（西体党发〔2014〕15号）文件精神，免去查晓峰同志院工会副主席职务。保留原职级待遇，安排适当工作。（二）院工会工作临时由杨毅谋同志负责。
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