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2018年6月15日上午，党委书记黄道峻同志主持召开了党委会议，形成会议纪要如下：
一、会议听取了党委组织部关于学院第六次党代会有关工作的汇报。
（略）
二、会议听取了组织部关于足球学院有关工作的汇报。
会议认为，伴随足球学院的成立，招生、教学等工作的正常运转，足球改革发展办公室已经完成其历史使命，而足球改革发展办公室的职责也无法完成足球学院的各种工作职能和任务，为提高足球学院正常工作，应对其组织机构、职责进行必要的调整。
会议强调，足球学院与足球改革发展办公室均为正处级单位，其负责人职级不变。根据《中国共产党党和国家机关基层组织工作条例》 规定：“党员7人以上的党的支部，设立支部委员会。”足球学院现有党员人数16名，可暂时设立直属党支部，负责日常基层党组织工作。
会议决定，（一）撤销足球改革发展办公室，将其管理职责、部门、人员等划归足球学院；（二）同意朱军同志改任足球学院院长，同时免去足球改革发展办公室主任职务；（三）同意足球学院成立直属党支部委员会，朱军同志临时兼任直属党支部书记，并按照《中国共产党党章》、《中国共产党党和国家机关基层组织工作条例》和《中国共产党基层组织选举工作暂行条例》有关要求进行选举。依据《中国共产党党和国家机关基层组织工作条例》规定，结合直属党支部党员人数的增加，适时申请成立党总支部委员会，报院党委审批。
三、会议听取了组织部关于个别干部转岗的汇报。
会议决定，同意李蕾同志个人提出辞去教务处教学研究科科长职务的申请，根据教学部门的考核结果，同意李蕾同志转岗至体育教育系教育学教研室从事教学工作。
四、会议听取了组织部关于教工党员发展的工作汇报。
 会议认为，党的十九大报告给我们提出进一步加强基层党组织建设的要求，而发展教职工党员是院党委加强基础党组织建设一项重要内容，特别是做好优秀青年教职工的党员发展工作，不但能提高党员队伍整体素质，而且能扩大基层党组织的战斗力。
会议强调，要充分发挥党委组织部、党总支、党支部的政治核心作用，加强宣传指引，采取多措并举，不断推进基层党组织建设。
会议决定，同意吸收赵厦、高利军、王杨、卢迪、孙旭、全乐、张楚等七名同志为中共预备党员。
五、会议听取了组织部关于“七一”表彰大会的工作汇报。
会议认为，新时代，新征程，站在中国共产党建党97周年新的历史起点，继续传承党的优良作风，弘扬党的光荣传统，时代要求我们要树立先进典型，激励和动员全院广大党员依此为榜样，从而形成浓厚崇尚先进和学习先进的良好氛围。
会议强调，全院上下要全面深入学习贯彻十九大报告和习近平在北京大学师生座谈会上的讲话精神，立德树人，身正为范，从小做起，争当先进，全面落实培养社会主义建设者和接班人目标。
会议决定，同意组织部关于召开学院纪念建党97周年暨“两优一先”表彰大会方案，同意奖励经费9.6万元的申请。
六、会议听取了党政办、武保处关于学院扶贫领导小组成员和国家安全领导小组人员名单的工作汇报。
会议决定，（一）将学院扶贫领导小组人员调整为：黄道峻同志任组长，副组长由朱元利、刘子实、文立新、陈彦、刘新民、李富生、谢英等八位同志担任，组织部、宣传部、教务处、科研处、竞训处、各系部院校部门负责人为领导小组成员。领导小组下设定点扶贫工作办公室，办公室设在党政办公室，具体负责扶贫工作的日常管理和组织协调工作。（二）审议并通过了武保处关于学院国家安全领导小组人员的名单（名单另发）。
七、会议听取了学生工作部（处）关于学院帮扶贫困学生工作领导小组人员名单的工作汇报。
会议审议并通过了学工部提交的“关于调整西安体育学院经济困难毕业生和少数民族毕业生精准帮扶工作领导小组人员”和关于调整西安体育学院本科生家庭经济困难学生组织成员的名单（名单另发）。
八、会议听取了学生工作部（处）关于2018届院级优秀毕业生的工作汇报。
会议审议并通过了学工部提交的“关于2018届院级优秀毕业生表彰奖励”的申请。会议决定，给予莫娓等68名学生优秀毕业生奖励，每人奖励600元。
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列席人员: 徐飞荣、张朝阳、雷甲谋、雷振华、王志刚
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