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2018年9月27日上午，院长朱元利主持召开院长办公会议。会议研究审议了相关议题,并形成会议纪要如下：
一、会议听取了科研处关于第四届全民健身科学大会参与方案的工作汇报。
会议认为，“第四届全民健身科学大会”由中国体育科学学会主办，我院承办，全院师生积极投稿146篇，其中93篇文章被大会录用，展现了我院的学术水平，扩大了学院的影响力。
会议强调，学院“四个一流”建设，科学研究极其重要,为鼓励更多地师生积极参与科学研究工作，提升我院的科研综合实力，学院将对录用论文作者予以奖励。 
会议决定，（一）学院支付以我院为第一作者投稿的146篇论文评审费，合计14600元；（二）参照2011年学院下发的《西安体育学院科研奖励办法》之规定，以我院名义入选本次大会专题报告和墙报交流的第一作者，分别奖励1000元和800元。
会议要求，为扩大我院科研团队力量，加强对体育科学学术前沿的探究，提高科研水平。学院要求此次以我院名义入选大会专题报告和墙报交流的第一作者，注册加入中国体育科学学会，以会员身份参加大会。
二、会议听取了人事处关于推荐第五届陕西省督学、教育督导评估专家人选有关工作的汇报。
会议认为，按照陕西省教育厅有关文件精神，结合分管工作和学科、专业建设工作需要，进行推荐。
会议决定，推荐陈彦同志为第五届陕西省督学人选；卢耿华和高新友两位同志为第五届陕西省教育督导评估专家人选。
三、会议听取了国资处关于拆除学院家属区楼顶乱搭乱建的工作汇报。
会议认为，学院本部家属区2号楼4单元楼顶私自搭建和栽种树木，导致楼体和楼顶遭到严重破坏，已严重影响到该楼住户的正常生活。为保障学院教职工生活环境、身心健康和财产安全，对该违建予以拆除并进行修缮。
会议强调，鉴于学院没有拆除执法权，故应在依法治国、依法治校的前提下，采取合理、合法的手段解决此违建问题。
会议决定，原则同意国资处方案的处置。
四、会议审议了《西安体育学院全面落实研究生导师立德树人职责实施细则》。
会议审议并通过了《西安体育学院全面落实研究生导师立德树人职责实施细则》。
会议要求，研究生部要按照各位领导所提建议修改完善，并请刘新民同志把关，最后提请党委会审议。党委会审议通过后，《意见》以党委和行政联合名义下发。
五、会议听取了武保处关于成立学院建设平安校园相关工作的汇报。
会议认为，自2006年省综治办、教育厅、公安厅联合印发《陕西省“平安校园”创建活动实施办法（试行）》以来，全省各高校已陆续通过“平安校园”的验收和挂牌，但由于各种原因，我院一直未能开展“平安校园”建设。
会议强调，为了给全院教职员工和学生营造一个温馨、安全的校园环境，学院应加快“平安校园”建设步伐，按照创建指标要做好各项筹备工作，保证2019年按时申报并顺利通过验收。
会议决定，同意将附属竞技体育运动学校和后勤管理处作为“平安校园”建设试点单位，并报请党委会审议。按照党委会审议结果尽快试点启动创建工作。
六、会议听取了党政办关于做好学院教育统计管理工作的汇报。
会议认为，教育统计工作是反映高校教育工作状况、制定教育政策、编制教育发展规划的重要依据，是实现教育科学化管理的基础。《教育统计管理规定》（教育部令第44号）的颁布，标志着我国教育统计工作法治化建设迈上了新台阶。我院在教育统计工作中还不够科学精细，应引起我们的高度重视。
会议强调，学院各相关部门要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实《规定》的重大决策部署，切实做到事实就是，科学编报，确保我院教育统计工作正常、有效开展。
会议决定，（一）成立学院统计工作领导小组：朱元利同志任组长，陈彦同志任常委副组长，刘子实、刘新民两位同志任副组长，成员由张朝阳、雷甲谋、高月宏、缑荣涛、高新友、王志刚、何佰虎、安儒亮、卢耿华、侯伟、史进、张民朝、张建武、石勇、李靖、张鹏华、张文军、马艳等同志组成；（二）上报省教育厅的我院统计工作领导小组名单：朱元利同志任组长，副组长由陈彦同志担任，成员由张朝阳、侯伟、石勇、王志刚、张建武组成，信息填报员为林泊宇同志。
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