附件2
2018年全国大学生体育产业创新创业大赛规程
一、大赛目的

通过大赛，培养大学生及优秀运动员参与体育产业创新创业的自信心，激发对体育产业创新创业的激情，培育在体育产业中的创新创业能力，为他们投身体育产业，实现创新创业理想搭建理论与实践相结合的技能展示平台，推动我国体育产业健康持续发展。

二、组织机构

(一)主办单位

全国体育院校体育产业创新创业服务平台
体育职业教育教学指导委员会
(二)承办单位
    天津体育学院

(三)指导单位

国家体育总局科教司

天津市教育委员会

天津市体育局

   （四）协办单位

北京体育大学、上海体育学院、武汉体育学院、西安体育学院、成都体育学院、沈阳体育学院、广州体育学院、首都体育学院、哈尔滨体育学院、吉林体育学院、天津体育学院、河北体育学院、山东体育学院、南京体育学院、郑州大学体育学院

    北京体育职业学院、山西体育职业学院、内蒙古体育职业学院、上海体育职业学院、浙江体育职业技术学院、安徽体育运动职业技术学院、福建体育职业技术学院、湖北体育职业学院、湖南体育职业学院、广东体育职业技术学院、广州体育职业技术学院、广西体育高等专科学校、云南体育运动职业技术学院、新疆体育职业技术学院、黑龙江冰雪体育职业学院、海南体育职业技术学院、天津职业技术学院、宁夏体育职业学院
   （五）运行单位

天津市天体青少年体育俱乐部
天津水滴互联信息技术有限公司
三、参赛对象
(一)大学生，全国体育院校、全国普通高等院校、全国职业技术院校的在籍本（专）科生及研究生，所学专业不限。

(二)优秀运动员，具有一级以上运动员等级证书的高校在籍运动员。

四、参赛形式

(一)大学生，以院校为单位，设领队1名，每个项目以团队形式参赛，每个团队不超过3人。每个院校参加复赛项目不超过3个(含本专科生、研究生)。
(二)优秀运动员，可单独参赛，不占所在院校参赛名额。

(三)参赛组别分为本（专）科生组、研究生组、优秀运动员组。
五、项目要求

(一)参赛项目应以体育产业为主题，按大赛规定的参赛项目要求进行设计，项目文案应完整准确。大赛尊重并采取必要方式对参赛者报名及参赛期间的知识产权予以保护，如涉及项目核心知识产权，请参赛者在报名及参赛中自行设定自我保护程序。
(二)参赛项目应真实、合法，不得抄袭、剽窃他人项目、侵犯他人知识产权。如参赛项目涉及他人知识产权，报名时需提交具有法律效力的所有人书面授权许可、专利证书等。已完成工商部门或民政部门登记注册的创业项目，报名时需提交单位概况、法定代表人情况、组织机构代码复印件等相关证明材料。  
(三)大赛组委会将对参赛项目进行审查，并对所有获奖作品进行公示，如发现弄虚作假现象，即取消参赛及获奖资格，并收回相关获奖证书及奖品，大赛组委会保留追究参赛者相应责任的权利。
六、项目分组

(一)创业实践项目，指已取得营业执照，并进行生产经营的项目。具体要求：已取得法律认可的各类体育及相关实体，拥有自主知识产权且无产权纠纷，能在比赛过程中完整地展示创业过程及生产经营状况，包括商业价值、竞争环境、营销策略、风险管理、财务管理等方面。同时，需要提供就业人数、法人资料(或营业执照)、创业年限以及社会评价等方面的相关资料。

(二)创意设计项目，指相关新产品的研发、新服务的设计等项目。具体要求：相关新产品的研发项目，应注重新材料、新工艺、新设计在体育服装、体育设备、体育设施、体育场馆等方面的应用与创新，并能够提供样品或可运行的工程软件，电子类产品设计应提供相关软件；新服务设计项目，应侧重健身休闲、竞赛表演、职业体育、社会体育、体育场馆、体育经纪、体育广告、体育旅游及体育培训等，并能够论证创意设计的市场前景、盈利模式、核心资源等。
七、比赛流程

(一)初赛

1.时间：2018年4月15日至2018年4月30日。

2.初赛为参赛队伍网上注册，按要求完整、准确、真实地填报参赛项目信息及《创意设计策划方案》或《创业实践策划方案》（官方网站：http://www.dasai.tjus.edu.cn ）。

3.各院校根据大赛项目要求，评审若干参赛项目，并在项目报名表上盖院校章。
4.优秀运动员可直接报名，由大赛组委会组织专家评审并确定参加复赛项目。

(二)报名
1.报名时间:2018年5月1日至2018年5月7日。
2.各参赛队登陆“全国大学生体育产业创新创业大赛”官方网站：http://www.dasai.tjus.edu.cn ，上传学校盖章报名表（报名日期截止前可修改《创意设计策划方案》或《创业实践策划方案》）。
3.全国体育院校体育产业创新创业服务平台将对提交报名表的项目进行复审，并于2018年5月16日前公布参加复赛项目。

(三)复赛、决赛

1.时间：2018年5月28日至2018年6月1日

2.地点:天津体育学院（团泊校区）

3.参赛人员交通费、食宿费自理(大赛统一安排食宿)。
4.复赛比赛流程

(1)每个参赛项目自备参赛项目易拉宝(80cm×180cm)，用于大赛期间展示和宣传。 

   （2）运用PPT、图片、视频、样品或相关软件等，展示团队的创业实践项目或创意设计项目，展示时间6分钟，答辩时间4分钟。展示成绩占80%，答辩成绩占20%，现场公布总成绩。根据评审委员会成绩排名，30%的复赛项目进入决赛，现场公布进入决赛项目。未进入决赛的复赛项目将由组委会颁发参赛证书。      

5.决赛比赛流程

    展示形式不限，能够有足够证据证明参赛项目的创新性或创业性。展示时间8分钟，答辩时间6分钟。展示成绩占50%，答辩成绩占50%，现场公布总成绩。

6.参赛须知

(1)参赛队伍在答辩前1天17：00点之前，将参赛项目策划书（与提交大赛网站的一致）5份、易拉宝1份提交至大赛工作人员。
(2)参赛队伍应按时到达指定赛场，开赛后应遵守工作人员安排，不得随意喧哗、走动。
(3)组委会提供数字投影仪及装载团队PPT演示文稿的电脑，并允许参赛队伍携带必要的文字、图片、产品样品等可用于辅助说明的器材装备等。
(4)答辩时，参赛队伍应分工明确，团队能独立完成展示与答辩过程，领队、指导教师不得提示。
(5)答辩时，赛场工作人员将向评委、参赛队伍提供必要、合理的协助。
(6)参赛队伍如对相关事宜有疑问，应事先问询组委会。
八、奖项设置

(一)项目奖

1.特等奖(允许空缺)：创业实践项目一项，创意设计项目一项。

2.一等奖占进入决赛的20%

3. 二等奖占进入决赛的30%

4. 三等奖占进入决赛的50%
(二)其他
大赛酌情设置优秀组织奖、优秀团队奖等。

    (三)获奖项目由全国体育院校体育产业创新创业服务平台、体育职业教育教学指导委员会颁发证书。

九、相关活动

    大赛期间，大赛组委会将组织系列活动，包含高峰论坛、项目展示、创业沙龙、项目对接等相关活动。
十、其他

(一)未尽事宜，由组委会另行通知。本次活动的最终解释权归大赛组委会所有，更多信息请关注大赛官方网站及微信公众号。

(二)联系方式

联系人：杨航
联系电话：17622971167
大赛官网：http://www.dasai.tjus.edu.cn
大赛QQ群：432365156
微信公众号：tichuangwang
大赛微信号：全国大学生体育产业创新创业大赛
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