附件1
西安体育学院
“师德师风建设强化年”实施方案

2019年深入贯彻全国、全省教育大会精神的开局之年，根据陕西省教育厅下发《陕西省“师德师风建设强化年”实施方案》的通知，为深入贯彻党的十九大精神和习近平总书记关于师德师风系列重要讲话精神，积极推进《新时代教师职业行为十项准则》系列教师行为规范的有效落实，为全面提升我校师德师风建设水平，落实中省师德师风建设工作有关要求，现就开展西安体育学院“师德师风建设强化年”活动，提出如下方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，坚持把提高教师思想政治素质和职业道德水平摆在首要位置，完善师德规范，创新师德教育，推动师德师风建设。
二、目标任务
围绕“四个引路人”“四个相统一”和“政治要强，情怀要深，思维要新，视野要广，自律要严，人格要正”的新要求，完善师德规范，创新师德教育，健全长效机制，推动师德师风建设制度化、规范化、常态化，引导广大教师以德立身、以德立学、以德施教、以德育德，争做“四有”好教师，为学校“双一流”和“四个一流”建设目标提供精神保障。
三、基本措施
在全校范围内开展常态化师德师风建设五项活动，并结合教师的纪律要求和考核制度形成并建立五项机制。
    （一）开展师德规范学习活动
各单位要把师德工作纳入到平时的业务工作中去，自行安排师德培训活动，要把师德规范学习与教师政治学习和业务学习紧密结合，坚持每次学习活动必有师德建设内容。学习内容要围绕习近平总书记关于教育、教师工作的重要论述，尤其是关于“四有好老师”，“四个引路人”，“四个相统一”，“三个传播”，“三个塑造，”和“六要”的重要讲话，以《中共中央 国务院关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见》和我省《实施意见》，教师职业行为“十项准则”等为基本内容。定期组织师德师风学习活动，进行师德理论、经验、故事的宣传。通过广泛的学习活动，形成注重师德师风养成的浓厚氛围。
    （二）开展全员师德培训活动
师德培训的内容要贴近时代、贴近工作、贴近教师，培训形式要灵活多样、生动活泼，坚持培训考核必有师德内容。师德培训要采取理论学习与实践学习相结合，学好用好“延安精神”“西迁精神”，传承学校精神、校训、办学理念，发挥好梁家河、照金、马栏等红色资源作用，强化广大教师的国家责任、政治责任、社会责任和教育责任。
    （三）开展师德典型引领活动
大力开展师德先进评选宣传活动，发挥榜样的力量，聚集正能量。各单位要及时发掘师德方面的先进人物和先进事迹，及时总结他们崇德重表、以德化人的故事，对事迹突出的要加大表彰力度和宣传力度，全方位弘扬宣传优秀教师先进事迹。
（四）开展师德故事创作活动
开展以教师教书育人工作为素材的摄影、绘画、书法以及微电影、诗歌等文学作品创作活动，积极展现广大教师忠于党的教育事业，立足教坛，无私奉献，呕心沥血培养学生成人成才的博大情怀和崇高精神风貌。鼓励广大师生充分运用新媒体，以先进教师为原型，创作新时代好老师故事微视频微电影，以广大群众和师生喜闻乐见、更具感染力的方式推动高尚师德宣传弘扬工作，讲好师德故事。
    （五）开展师德管理创新活动
各单位结合自身情况和特点，通过不断改进和革新师德工作管理方式，积极促进师德师风水平有效提升。通过开展师德师风建设优秀案例征集评选活动，积极宣传推师德建设工作优秀经验，推动各单位积极总结本单位师德建设中好的做法，有效的工作机制，提炼总结师德建设成果，不断梳理师德建设工作经验，进一步抓实做好师德建设工作。
（六）推行师德承诺践诺制
各单位要坚持教师思想政治素质是最大的师德，不断强化教师职业道德意识，通过有效形式让教师把遵守职业道德、家庭美德和社会公德作为一种自觉追求。依托各种活动，强化教师师德意识，建立对教师在教书育人全过程努力践行承诺的评价和提醒。
（七）建立师德形势研判制
各单位领导班子要建立对师德师风问题动向研判制度，定期对师德师风问题进行集中研判。通过分析研判，梳理查找师德师风问题苗头隐患、薄弱环节和工作盲区，发现师德师风工作存在的短板和问题，及时调整确定工作方向和重点，把问题消除在萌芽状态。落实好师德师风日常管理，积极防范教师失德违纪甚至违法犯罪问题发生。
（八）完善师德考核评价制
各单位要坚持把师德师风表现作为考核评价教师的第一标准，建立健全师德行为负面清单，不断探索师德建设的有效机制，完善师德师风考核评价指标体系，制定务实管用的师德师风考核办法和实施细则，有效做好师德师风考评工作。师德师风考核结果要作为学校对教师年度考核、职称评审、岗位聘任、评优树模、绩效奖励的基本依据和重要参考，成为教师职业能力素养评价的基础要素。
（九）实行典型案例通报制
各单位要严格对教师的师德要求，对于在政治表现、社会公德、思想品德、学术道德等方面存在严重问题的教师，要坚决实施“一票否决”。在加大正面典型弘扬宣传的同时，扎实利用反面典型搞好警示教育。各学院每季度进行一次失德违纪案件的集中通报，并将相关情况同时抄送上级部门。
（十）形成师德师风年报制。
实行师德师风工作年报制度，对师德师风建设的制度创新、学习成效、科研成果、先进人物、典型案例、突出问题、反面事例等情况进行通报。各学院要于 11月底向学校上报德育工作年报。
四、工作要求
（一）要提高政治站位。各单位应高度重视师德建设工作，成立师德建设工作组。分党委（总支）书记和院长（负责人）抓师德同责，是师德建设第一责任人，切实把师德建设作为教师队伍建设的首要任务，纳入单位党政重要议事日程。
（二）要强化工作落实。各相关单位应健全师德工作体系，明确工作任务。各项任务牵头单位要确保组织到位、责任到位，领导小组成员单位要相互配合、协同工作，细化措施、认真落实，努力形成师德师风建设良好工作格局。
（三）要注重工作成效。各单位应将师德建设的要求融入到日常教学、科研、管理、服务等过程中，制定本单位师德建设实施细则并落实师德考核工作。学校将师德建设工作作为对学院年度考核的重要因素，并坚持失责必问、问责必严的原则，对师德问题突出、问题查处不到位的单位进行问责并予以通报。
（四）要认真总结梳理。各单位要创新工作方法，认真梳理，总结经验，查找不足，建立师德工作台帐，健全制度规范，将形成的制度、典型工作经验以及开展活动等整理形成报告，于11月底前报党委教师工作部（人事处师资科）。工作落实落细，全面提升本院教师师德师风水平。
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