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西安体育学院思想政治理论课

改革创新实施方案
为深入贯彻中共中央办公厅、国务院办公厅《关于深化新时代学校思想政治理论课改革创新的若干意见》，中央宣传部、教育部《新时代学校思想政治理论课改革创新实施方案》等文件精神，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，特制定本方案。
一、总体要求

深入贯彻党的教育方针，坚持马克思主义指导地位，全面推动习近平新时代中国特色社会主义思想进教材、进课堂、进学生头脑。建设一支政治强、情怀深、思维新、视野广、自律严、人格正的思想政治理论课（以下简称思政课）教师队伍。坚持“八个相统一”，推进思政课改革创新，树立“大思政”育人观，推动“思政课程”与“课程思政”协同建设，落实“三全育人”，实现立德树人的根本目的。
二、课程目标体系

引导新时代体育院校大学生系统掌握马克思主义基本原理和马克思主义中国化理论成果，培养运用马克思主义立场观点方法分析和解决问题的能力。引导学生系统了解党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史，认识世情、国情、党情，深刻领会习近平新时代中国特色社会主义思想。着重培养大学生对中国特色社会主义的理论认同、政治认同、情感认同。进一步增强大学生的使命感、责任感，牢固树立“四个自信”，坚决做到“两个维护”，矢志不渝听党话跟党走，自觉为实现中华民族伟大复兴而奋斗。

三、课程体系

（一）本科生必修课程
1.《马克思主义基本原理概论》 3学分

2.《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》 5学分

3.《中国近现代史纲要》 3学分

4.《思想道德修养与法律基础》 3学分

5.《形势与政策》 2学分

（二）本科生选修课程
1.《中国红色体育》 1学分

2.《体育法学》 1学分

3.《体育政策法规》 1学分

（三）硕士研究生必修课程
《新时代中国特色社会主义理论与实践 》 2 学分

（四）硕士研究生选修课程
1.《自然辩证法》 2 学分

2.《马克思主义与社会科学方法论》 1学分

四、课程内容

以统编教材为基础和依据，根据学校人才培养目标，优化章篇结构和内容，形成具有整体性、针对性、有效性的课堂教学内容体系。“原理”课着重引导学生运用马克思主义的立场、观点和方法去观察、分析和解决现实问题；“纲要”课重点讲清楚“四个选择”，引导学生认清社会发展大势；“概论”课聚焦我国制度优势和“四个自信”、“四个意识”；“基础”课以理想信念为着力点，引导学生弘扬正能量；“形势与政策”课严格按照教育部给定的主题进行教学。“新时代中国特色社会主义理论与实践”专题讲授新时代中国特色社会主义理论和实践的重大问题，帮助学生进一步掌握中国特色社会主义理论体系，深化对习近平新时代中国特色社会主义思想的认识，坚定对马克思主义的信仰、对中国特色社会主义的信念、对实现中华民族伟大复兴中国梦的信心。在系统讲授的基础上，强化学生参与课堂互动环节。

五、教材体系建设

本科生和研究生思政课必修课教材均选用国家统编教材。“形势与政策”课选用《时事报告大学生版》，思政课选修课教材由马克思主义学院负责组织审核选用。

六、组织领导

（一）加强领导

坚持西安体育学院思想政治理论课建设领导小组对思政课建设的全面领导，贯彻落实《西安体育学院校、院两级领导上（听）思想政治理论课制度》。设立思政课专职教师岗位津贴，引导思政课教师积极上课，上好课。推动思政课教师职称评审改革，丰富科研成果的认定形式，将思政课教师在中央和地方主要媒体发表的理论文章，获奖的会议论文和产生积极影响的调研报告纳入学术成果范畴。

（二）组织好教学

开齐开足思政课，确保学时学分和教学质量。其中，“毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论”，80学时，5学分；“思想道德修养与法律基础”、“马克思主义基本原理概论”、“中国近现代史纲要”课均为48学时，3学分；“形势与政策”课，32学时，2学分；“新时代中国特色社会主义理论与实践”课，32学时，2学分。充分挖掘各学科专业课程蕴含的思想政治教育资源，积极筹建思政课程和课程思政集体备课平台，推进各类课程与思政课同向同行。进一步改革思政课考试考核方式，将思政课考试成绩和思政课教师的评价作为学生入党的重要依据，作为学生评奖评优的重要标准。

（三）培训好教师
严格按照师生比不低于1：350的比例核定专职思政课教师岗位。完善思政课教师队伍培养培训计划，继续坚持集体备课制度，积极组织教师参加教育部“周末大讲堂”、集体备课会，陕西省委教育工委组织的骨干教师研修班、备课会、思政专项培训等。建立我校思政课教师“大练兵”活动长效机制。每年举行一次全体专职思政课教师参与，校领导、思政课建设领导小组成员、各二级学院院长和总支书记及思政课兼职教师广泛参加的观摩公开课。积极鼓励青年教师外出学习，参与各级各类学术交流会议。学校每年按在校学生总数每生每年不低于40元的标准列入预算，给马克思主义学院划拨专项经费，用于教师学术交流、社会考察等。

（四）使用好教材

马克思主义学院组织教师加强教材重点难点的研究，组织教师编写教案、制作课件、整理案例，完善试题库。积极开展教学改革研究，切实把教材体系转化为教学体系。
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