弘扬西迁精神，培育时代新人

2017年12月11日，习近平总书记对西安交通大学的西迁精神作出重要批示，要求学校继续弘扬好西迁精神。2018年伊始，总书记在新年致辞中再次提到了西迁精神，这对西安交通大学的发展意义重大。
何为西迁精神？我们总结为：胸怀大局，无私奉献，弘扬传统，艰苦创业。1955年中央决定交通大学从上海迁往西安，以填补西安没有一所高水平的综合性工业特色大学的空白。当年一批老教工响应中央号召到大西北来建功立业，一晃61年过去了，很多人献出了自己的青春，还有的人献出了生命。他们奉献了自己的聪明才智，正因为这种奉献才成就了在中国西部有一所像西安交通大学这样水平的高校，学校的这些成绩是和这些老师们的奋斗拼搏联系在一起的。所以总书记指出，今天在实现两个一百年奋斗目标的伟大征程中，西安交通大学仍然要继续发扬西迁精神。

西安交通大学有一位老师钟兆琳，被誉为中国电机之父，他的身上体现了西安交通大学老师的一种气质。在迁校的时候，钟老师已经过了60岁，当时中央劝他，你年龄大了，不一定迁，他说他一定要来，后来就来了，一直坚持在这里从事教学和科研，无私奉献、艰苦奋斗直到去世。他到80岁的时候还在学维吾尔语。他有这样一个思想，这个思想来源于他父亲的教导，中华民族要强盛，必须有包括西部的强盛，没有西部的强盛，中华民族整体就强盛不起来。司马迁的《史记》里面有句话：“夫作事者必于东南，收功实者常于西北。”一个民族的发展在它强盛的时候一定要考虑这个民族所包括的那个落后地区、偏远地区的发展问题，要使它们努力强盛起来，整个民族才能强盛起来。今天的历史机遇给了身在西部的西安交通大学一个重要的历史使命，一份庄严的历史责任，甚至可以说是一次难得的时代机遇。
周恩来总理曾经说过，中国革命发源于东南，成功于西北。建党在上海，红色根据地创建在瑞金，然后一路长征到延安，从这里走向新生的共和国。钟兆琳老师的事迹和周恩来总理的总结，都告诉我们一个道理：要实现中华民族的伟大复兴，一定要加倍把我们的西部建设好，只有把西部建设好了，西部才能和全国同步进入小康社会。
“扎根西部、服务国家、世界一流”是西安交通大学的办学定位，西安交通大学的发展为我国西部的发展提供着有力的智力支持，做出着显著的贡献。一流的大学需要一流的人才培养，在长期的人才培养实践中，西安交通大学提出了始终坚持高扬“爱国主义、集体主义、英雄主义、乐观主义”四面旗帜。高扬爱国主义旗帜，我们要培养学生永远热爱我们的国家，牢记学校和师长的培育教导，要有大局眼光，设定长期追求目标，为中华民族伟大复兴中国梦的实现拼搏奋斗，做一个有抱负的人。高扬集体主义旗帜，我们要培养学生深刻理解集体的伟大价值，在集体中获取前进的力量，并用自己的奉献壮大集体力量，在科研之外依然创造精彩。高扬英雄主义旗帜，我们要培养学生如饥似渴学习、勇于创新创造的品质，树立在继承前人基础上超越前人的雄心壮志，担当社会责任，解决困难问题，不光要有理想，还要做实干者，追求工作目标和工作指标的“微纳尺度”，为了创新创造而百折不挠、勇往直前，做一个敢于担当的人。高扬乐观主义旗帜，我们要培养学生把可能存在的抑郁、自暴自弃、心浮气躁、人际关系紧张或者其他负面情绪统统丢掉，做生命的舵主，用乐观来感悟人性光辉，激励前行意志，做一个情趣高尚的人。“四面旗帜”是一个互为逻辑关系的整体，各项活动共同发力，不断激发西安交通大学的青年学子们为国家做出新的贡献。西迁的前辈们从东南到西北来，从一个繁华的地方到一个落后的地方，义无反顾，没有一片赤诚的爱国之心，没有集体主义、英雄主义、乐观主义精神，是做不到的。
近年来，西安交通大学实施了“四个一百”工程。“四个一百”工程的具体内容是要求学生们在大学期间阅读一百本经典、认识一百位老师、听取一百场报告、参加一百场活动。作为新时代的青年学生，在学校短暂的几年光阴里，一定要利用一切可以利用的时间吸收知识、丰富思维，要用有限的时间去摄取人类文化最精华的东西。如果我们发挥好学生在校的积极性，让学生抓住每一天，完成好“四个一百”的任务，西安交通大学学生的收获就不只是学校规定的学业所传递的知识，就可能是一个更为完善的知识结构。在这个知识结构之上，就会有一种胸怀、一种抱负、一种和国家民族联系在一起的使命和责任，从而使得学生自己激发出更大的聪明才智和创造奉献的动力，把自己张扬好、把自己发展好。
“四个一百”工程，学生要读一百部经典，书籍浩如烟海，要读经典而不能让“垃圾书籍”占据了时间；要主动认识一百位老师，也要让老师认识你；要听一百场报告，可以是自己专业内的，也可以超出专业范围，只要这些报告对自己的成长有帮助，报告所蕴含的知识、结构、逻辑、规律，使自己的成长更快更好一些；要参加一百场活动，包括社团活动、组织活动、体育活动、文艺活动等等，从而提升自己的智力和非智力能力，锻炼自己组织协调人际关系的能力。西安交通大学之所以突出强调这些，就是希望青年学生利用在校的有限时间成长得更全面一些，将来走向社会之后立足之地更加坚实，发展空间更为宽广。
习近平总书记指出，幸福是奋斗出来的。在新时代，西安交通大学将砥砺奋进，进一步弘扬无数交大人用青春和热血铸就的、作为中国共产党精神谱系重要组成部分的西迁精神，着力培养创新人才，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献交大力量。
