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我们党是最擅长做思想政治工作的。上好今天的思政课，我们既要用好历史经验，也不能忽视时代特色。总体来说，“我说你听”的灌输式教育效果不彰，启发式、讨论式教学应当成为方向；高高在上的授课内容只会“招黑”，找到思想政治与青春人生的结合点，搭乘新技术的潮流快车，才能让同学们“抬起头来”。
“习近平总书记为我们上了一堂特殊而难忘的思政课。”近日，习近平总书记主持召开学校思想政治理论课教师座谈会，同全国大中小学一线教师代表和教育工作者畅谈交流。总书记深刻指出，办好思想政治理论课，要“解决好培养什么人，怎样培养人，为谁培养人这个根本问题”。这不仅对广大思想政治课教师提出了殷切期望，更为新时代思想政治课建设指明了努力方向。
青少年是祖国的未来，历史的接力棒终将传递到今天的“95后”“00后”手中。年轻一代有理想、有本领、有担当，我们这个国家就有前途，我们这个民族就有希望。但也要看到，身处人生的“拔节孕穗”期，青年人的心智尚未完全成熟，甄别力还不够，自制力还不强。倘若没有良师益友的精心引导，保不齐误入歧途、栽了跟头，甚至“长着中国脸，不是中国心，没有中国情，缺少中国味”。
如果说校园是教育青年人的主要场所，那么思政课则是立德树人的重要平台，肩负着“给学生的心灵埋下真善美的种子，引导学生扣好人生第一粒扣子”的重大使命。迎来实现复兴梦想的“下半程”，迫切需要通过思政教育的平台，帮助青年人树立正确的价值观，激发其跳出小时代、施展大作为的奋斗热忱。但相较于这份艰巨而伟大的任务，当前校园中的很多思政课难言合格，有不少是照本宣科、流于形式，沦为“点名课”“刷分课”。从这个意义上说，如何上好今天的思政课，决不是教育领域的“家务事”，而是一道必须回答好的时代课题。
回顾历史，我们党是最擅长做思想政治工作的。正如毛泽东同志对革命经验的总结，“共产党是左手拿传单右手拿枪弹才可以打倒敌人的。”无论是口号标语，还是报刊杂志、歌曲戏剧，都是我们党手中的武器，而很多方式方法在今天依然有启示意义。就拿口号来说，“打土豪，分田地”，区区六个字，目标精准，直指痛点，架起了受众与任务的关系；通俗易懂，极具鼓动性。
上好今天的思政课，可以从历史中“取经”。但另一方面，我们要看到时代变迁为思想政治教育带来的挑战。一方面，这是个信息爆炸的社会，技术日新月异，平台五花八门，人们获取信息的方式发生了革命性变化，思想纷繁、价值多元成为社会的常态。一方面，当代青年体现出了鲜明的代际特征，呈现出高度分化、诉求各异的“原子”状态。贴标签式的总体定性，已经涵盖不了城乡地域、教育水平、年龄性格等的具体差异和偏好。种种情况交织，绘就了一个比以往任何一个时代都复杂的图景。
这样的背景下再谈怎么上好思政课，我们既要借鉴历史经验，也不能忽视时代特色。总体来说，“我说你听”的灌输式教育效果不彰，启发式、讨论式教学应当成为方向；高高在上的授课内容只会“招黑”，找到思想政治与青春人生的结合点，搭乘新技术的潮流快车，才能让同学们“抬起头来”。
近年来，不乏一些高校大胆探索思政课新的“打开方式”。有老师在课堂与学生谈人生，让道理融入生活；有大学鼓励学生自己走上讲台，在同龄人的对话中实现感情上的共鸣、精神上的共振；还有地方党校与传媒机构联手打造《给90后讲讲马克思》等节目，“网红党课”让马克思主义离青年更近。可见，很多人印象中“沉闷”的思政课完全可以流行起来，关键是沿用好办法、改进老办法、探索新办法。
教师是立教之本、兴教之源。思政课肩负的重任以及我们对思政课的期待，终归要靠一支政治素质过硬、业务能力精湛、育人水平高超的教师队伍来“变现”。正所谓“水之积也不厚，则其负大舟也无力。”作为一名优秀的灵魂工程师，既要自己真信、真懂、真用，也要深谙青年人的所思所想、直面青年人的现实困惑，像一个转化器一般，将宏大道理春风化雨地传授给未来一代。期盼总书记的关切与全社会的思考能够带动更多教师一起求索，以更精彩的思政课赢得更多青年人的青睐。

