西安体育学院
校院学术委员会换届方案
为深入贯彻落实教育部《高等学校学术委员会规程》要求，围绕学校综合改革和高质量发展目标，强化依法治校战略实施，全力推进学校治理体系和治理能力现代化建设，进一步完善学校学术组织体系，规范学术管理，突出教授治学，保障学术权力，发挥学术委员会在人才培养、学科建设、科学研究和师资队伍建设等工作中的重要作用，按照《西安体育学院章程》、《西安体育学院学术委员会章程》有关规定，经学校研究决定，启动我校校院两级学术委员会换届工作，具体工作方案如下： 
一、指导思想和工作原则
本次学术委员会换届工作坚持科学、规范、民主、公开的原则，贯彻“党委领导、校长负责、教授治学、民主管理”的大学治理理念，实现学校行政与学术工作的适度分离，确立教授治学的机制体制。通过完善学校、学院两级学术委员会组织体系，为学校的学术评定、审议、咨询和学术决策等工作提供强有力的组织保障。
二、校学术委员会组成规则
（一）学术委员会委员应具备的条件。要有坚定正确的政治立场，拥护党的教育方针；遵守宪法法律，学风端正、治学严谨；为人正派、办事公正、坚持原则、顾全大局、身体健康；学术造诣高，在本学科或者专业领域具有良好的学术声誉和公认的学术成果的教授或正高级专业技术职务人员；关心学校建设和发展，有参与学术议事的意愿和能力，能够正常履行职责；委员年龄原则上在法定退休年龄前任满一届。
（二）校学术委员会委员人数应与学校学科、专业设置相匹配，校学术委员会总人数为25人。其中，担任学校及相关职能部门党政领导职务的委员，不得超过委员总人数的1/4；不担任党政领导职务及二级学院负责人的专任教授，不得少于委员总人数的1/2；40周岁以下青年教师的比例为10%左右。
（三）校学术委员会设主任委员1名，副主任委员5名。主任委员、副主任委员由校长从全体委员中提名，经学术委员会全体委员选举产生。
（四）校学术委员会委员由学校各学院推荐和校长推荐产生。各学院推荐委员由所在学院全体教授选举产生，校长提名推荐委员人数不超过委员总人数的1/4。学术委员会委员的遴选办法（或换届方案）须经校党委会审议批准，由校长聘任。
（五）学校根据学科专业构成实际情况和建设需要，合理确定和分配学术委员会委员名额，保证其人员组成具有广泛的学科代表性和公平性。
三、校学术委员会席位设置及委员候选人产生办法
（一）校学术委员会席位设置（具体推荐席位见附件1）
根据学校学科专业构成实际情况和建设需要，确定和分配学术委员会委员名额，具体席位按照学科设置具体如下：
体育教育训练学 8个席位；
体育人文社会学 7个席位；
运动人体科学 5个席位；
武术与民族传统体育学 2个席位；
非体育类专业 3个席位。
1.行政职务委员席位：校领导及职能部门领导共6个席位。  
2.二级学院党政委员席位：按照担任学校及相关职能部门、学院党政领导职务的委员，不得超过委员总人数的1/2的要求，学院党政领导席位不超过6个。
2.教师委员席位：按照教学科研一线教授不少于委员总人数的1/2的要求，不少于13个席位（包含40周岁以下的青年教师不少于2个席位）。
（二）校学术委员会委员候选人产生办法
1.学校行政职务委员席位委员候选人：担任学校领导和职能部门领导的委员候选人由学校党委会议按照分管工作需要确定。
2.学院党政委员席位及教师委员席位委员候选人：由各学院按照候选人资格及席位要求进行推荐，每学院最多推荐1名学院领导，并排序后上报学校。
3.青年教师委员席位委员候选人：由各学院按照候选人资格及席位要求推荐1名40周岁以下的一线青年教师。
在保证学术委员会组成具有广泛的学科代表性和公平性的前提下，学校党委根据学科、专业构成、席位设置及学院推荐候选人情况，合理确定学术委员会最终候选人。
四、二级学院学术委员会组成办法
（一）二级学院学术委员会原则上应由学院不同专业的正高职称人员组成，如果正高职称人员数量不够，可以由副高职称人员担任。40周岁以下青年教师的比例为10%左右。
（二）二级学院学术委员会由1名学院领导和各教研室主任以及教学科研一线高级职称人员组成。二级学院学术委员会人数应当与学院的学科专业设置相匹配，并为7-15人的单数。其中，专职从事教学、科研工作的一线高级职称人员数量应不少于委员总人数的1/2。
（三）二级学院学术委员会委员人选由学院党政联席会议提名，由全院教师大会选举产生。
（四）二级学院学术委员会设主任委员1名，可根据需要设1名副主任委员。主任和副主任委员由学院党政联席会议提名，全体委员选举产生。
（五）二级学院学术委员会委员应具备的条件参照校学术委员会委员应具备条件。
五、换届工作的具体流程和时间安排
（一）5月7日：校长办公会审议通过新修订的《西安体育学院学术委员会章程》（修订讨论稿）和《西安体育学院校院学术委员会换届方案》（讨论稿）。
（二）5月13日：校党委会审定《西安体育学院学术委员会章程》（修订讨论稿）和《西安体育学院校院学术委员会换届方案》（讨论稿），确定换届工作流程及时间安排，启动学术委员会换届工作。
（三）5月21日前：各学院组织安排二级学院学术委员会换届选举以及校学术委员会候选人推荐工作，具体工作步骤如下：
第一步：各二级学院召开党政联席会，根据 “二级学院学术委员会组成办法”确定本学院学术委员会人数及委员条件，并提出参加二级学院学术委员会委员选举的候选人名单。
第二步：各二级学院组织召开全院教师大会严格按照新修订的《西安体育学院学术委员会章程》的规定，从学院党政联席会提名的委员候选人中投票选举产生本学院学术分委员会委员。
第三步：各二级学院召开党政联席会，提名二级学院学术委员会主任和副主任委员人选；召开本学院学术委员会委员全体会议，选举产生二级学院学术委员会主任委员和副主任委员。
第四步：二级学院学术委员会根据校学术委员会席位设置及候选人推荐要求，在全体委员中选举产生校学术委员会委员候选人，并于5月21日前将院学术委员会组成人员汇总表、校学术委员会委员推荐汇总表及西安体育学院学术委员会委员简况表报送至发展规划处。
（四）5月27日前：学校党委会根据学科、专业构成、席位设置及学院推荐委员候选人情况，合理确定校学术委员会委员候选人名单，经学校党委会审议通过后，确定最终名单。
（五）5月28日：召开校学术委员会全体委员第一次会议，根据校长提名，选举产生校学术委员会主任委员及副主任委员；确定四个各专项委员会主任委员、副主任委员人选。
（六）6月4日前：各专项委员会制定各专项委员会章程，并确定专项委员会委员人选；召开校学术委员会全体委员第二次会议，审议各专项委员会章程，确定各专项委员会委员人选。
六、注意事项
（一）各学院在组织实施换届工作时，要严格遵守新修订的《西安体育学院学术委员会章程》的有关规定和民主选举程序。
（二）各学院在组织酝酿确定本学院学术委员会委员的人数和委员具体条件时，要参照学校学术委员会条件，要考虑专业水平和学术修养及本学院委员的学科代表性，原则上在同等条件下，学术水平高者优先，确保学术委员会的权威性。
（三）提交材料（具体见附件）
附件: 1.推荐校学术委员会委员名额一览表
2.西安体育学院学术委员会委员简况表
3.学院学术委员会组成人员汇总表
4.西安体育学院学术委员会委员推荐表

5月21日前，各单位将以上材料的纸质版加盖学院公章后报送至发展规划处（第二行政楼504房间），电子版发送至 fzghc@tea.xaipe.edu.cn 。
联 系 人：胡一同
咨询电话：88409134  
                               发展规划处
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